



杨洁(资料图)

她拍的电视连续剧“霸屏”30年之久,是几代人的集体记忆—— 最懂《西游记》的那个人走了

有一部电视剧,重播次数超过了3000次,是几代人的集体记忆,它就是——《西游记》。这部永恒的经典,不敢说“后无来者”,但至少“前无古人”。

今日,六小龄童发布微博称,据86版《西游记》“唐僧”扮演者迟重瑞透露,该剧总导演、制片人杨洁女士于4月15日去世,享年88岁。六小龄童表示,杨洁导演是他的恩师,没有这版《西游记》就没有今天的自己,她的去世是中国电视剧的巨大损失。

作为中国电视剧第一代导演及中国第一代女电视艺术家,杨洁当年力排众议,用6年时间突破万难,拍摄完成一代经典《西游记》。这部仅有25集的电视连续剧影响力却深厚长远,“霸屏”了30年之久,可谓历久弥新。

拍戏如“取经”: “神剧”背后的故事

孙悟空:俺乃是五百年前大闹天宫的齐天大圣孙悟空!

唐僧:贫僧从东土大唐而来,前往西天拜佛求经,路经宝地,天色已晚,愿在此借宿一晚!

——《西游记》经典台词

《西游记》被大家称为是特技最多、最土的一部电视剧。当时,剧组仅凭一个摄影师、一台摄像机拍了6年,虽然只有短短25集,但是它播了31年,迄今已播放3000多次,足以申请“吉尼斯世界纪录”。而这部剧之所以能成为经典“神剧”,除了六小龄童活灵活现的“大圣”形象,更是无数幕后剧组人员倾注的智慧和心血。

它幕后心酸的故事鲜为人知,是一部真实的“取经”历程。而这“取经”的经历,还从这位“引路人”——导演杨洁说起。

1981年,52岁的杨洁接下了拍摄《西游记》的任务。开拍《西游记》的时候,她的身体并不好,据说她在24岁时因为肺病而切去了几根肋骨。

即便如此,杨洁为了找到符合剧组要求的场景,她带领团队,走遍了全国20多



图片均为资料图

个省。拍摄时,工作人员多次遇险,杨洁有次差点从山上跌入悬崖,师徒四人拍摄走过瀑布的场景时也差点滑倒跌落。就连白龙马,也曾多次遭遇跌落沟渠等险情。

拍摄《西游记》的时候,剧组的条件非常艰苦,每顿饭只有5毛钱的配额,到广州这些物价已经高起来的城市,一碗饺子2.5元,才6个,男生根本吃不饱,身为导演的杨洁却自己掏钱让工作人员吃饭。那时内地的影视制作技术还很落后,剧组对特技更是一无所知。为了制作效果,杨洁亲自带着剧组去香港学习吊威亚技术。

这就是文艺工作者杨洁,不为名不为利,只为艺术。她曾说,“剧组是用当年唐僧取经的精神和毅力来完成的创作”。

经久不衰的秘诀: 凡事亲力亲为

孙悟空:哎!吃俺老孙一棒!
唐僧:悟空,救我!

猪八戒:妖怪,吃我老猪一把!
沙僧:大师兄,师傅被妖怪抓走了!

——《西游记》经典台词

要拍出一部好剧,选角十分重要。在选取角色上,不管是主角还是配角,杨洁都很费心思、亲力亲为。

《西游记》里,师徒四人是主角,孙悟空又是最重要、最耀眼的中心。经过一番周折,在浙江绍兴六龄童的家里,杨洁见到了六龄童一再推荐的年轻人,也就是如今大名鼎鼎的六小龄童童金荣。彼时的六小龄童童演已经相当有神韵,正是六龄童的举贤不避亲,才成就了我们记忆中活灵活现的“齐天大圣”六小龄童。

选角遇到的困难还有很多,除了孙悟空,唐僧也是《西游记》中的灵魂人物。唐僧在历史上是有原型的,在86版《西游记》中,大家也知道,唐僧中间换过人。杨洁导演曾说,其实《西游记》中的唐僧是六个,而不是三个。

看到这个如此“简陋”的剧组,我们又怎么会想到《西游记》摄影师王崇秋和杨洁导演是一对夫妻档。两个人一起在外天南地北拍摄《西游记》长达6年,更是无暇照顾家中的幼女。为了《西游记》,他们付出了太多太多……

不知大家是否还记得,唐僧师徒四人途径女儿国时响起的背景音乐《女儿情》,这首歌的填词也由杨洁亲力亲为。

据杨洁表示,她花了6年时间拍完25集,一共领了90元钱。但是这并不影响她和整个剧组对艺术精品的追求。也正是因为他们竭尽全力和一丝不苟,才铸造了这么一部经典之作。《西游记》虽然火了,杨洁导演却表示,演员在外面鲜花掌声,她一个人孤独。

温暖的记忆: 聆听大家的悼念

六小龄童在微博上发文悼念导演杨洁,“从迟重瑞先生处惊悉我国第一代电视女导演、尊敬的杨洁导演去世的噩耗,异常悲痛,这是中国电视剧的巨大损失。杨洁导演不仅是我的恩师,也是我的艺术和人生道路上的老师,没有央视版电视剧《西游记》就没有今天的六小龄童,观众们也不可能看到我扮演的银屏美猴王。我们永远怀念您……愿杨洁导演一路走好!”

86版《西游记》猪八戒的扮演者马德华发文称,“泣送杨洁导演,她像一位严厉的父亲,又是一位慈爱的妈妈,更是一位循循善诱的恩师!在她的指导下,《西游记》享誉三十多年,重播率达3000多次,观众达十几亿人,至今无法超越,成为经典,并且感恩杨洁导演的栽培和指导,“在她的指导下,我由一名普通的演员锤炼成一位家喻户晓,被广大观众喜爱的‘国民二师兄’。伟大的导演,可亲的恩师,离开了她的学生们,离开了她的孩子们。”

曾经在《西游记》中饰演白龙马的演员王伯昭发文悼念恩师,“我最敬爱的导演最敬爱的恩师杨洁导演去世了!她虽然离开了我们,但她导演拍摄的《西游记》将永远伴随着我们!过去是,将来也是,看见《西游记》就想起了杨洁导演!所以杨洁导演在天上一定是幸福和快乐的!永远爱杨导!我永远是她的小白龙。”

网友们得知消息后也纷纷留言。感谢杨洁导演给我们奉献了一部如此经典的《西游记》,愿杨洁导演一路走好!(艺星)

到新城区看杂技魔术表演啦

时间为4月21日、22日

本报讯(记者卢晓兵)4月17日,记者从市文化艺术中心了解到,“中原文化大舞台”为市民送来杂技魔术表演,演出时间为4月21日晚7:30、4月22日下午2:30。

河南省文化惠民项目“中原文化大舞台”将于4月21日、22日在市文化艺术中心举办杂技魔术专场精品演出。市民可于4

月19日(本周三)上午8:30凭身份证到艺术中心综合服务台购票,票价一元,购完为止;演出时间为4月21日晚7:30、4月22日下午2:30;演出地点在市文化艺术中心音乐厅。此次演出由河南省名家艺术团奉献,他们将带来精彩的名曲名段和在国内国际赛场上摘金夺银的杂技魔术节目。

卫东区公布第四批非遗项目

目前该区区级非遗项目达34个

本报讯(记者田秀忠)记者4月17日从卫东区政府获悉,4月13日下午,卫东区政府在区文化局三楼会议室召开第四批区级非物质文化遗产项目授牌仪式,该区5个项目入选第四批区级非遗名录。

4月份,卫东区政府批准公布了该区第四批区级非物质文化遗产项目和非物质文化遗产项目代表性传承人,该区贾书

田羊肉汤传统手工制作技艺、郭七莲传统刺绣手工制作技艺、传统面塑技艺、天目瓷烧制技艺、手工葫芦烙画技艺入选区级非遗项目,同时蛋雕手工技艺传承人王秋枝、乐器制作传承人张团结、葫芦烙画传承人关卫义被确定为非遗传承人。

目前,该区共有34个项目申报为区级非物质文化遗产。

宝丰县足球协会成立

本报讯(记者巫鹏)4月13日,宝丰县足球协会正式成立。该会足协负责人说,目前协会已有会员100多人,注册球员50人。足球协会的成立,将进一步推动全县群众性足球运动的开展。

据宝丰县体育局局长魏延军介绍,足球运动在该县有一定的群众基础,但是由于没有统一的协调组织,缺少活动场地,所以只停留在自发和民间组织的无序状态。正是因为缺乏对足球运动发展的近、中、长期目标任务规划以及对足球大型赛事、精品赛事的组织、交流和引进,全县足球运动的发展受到了很大限制。

近年来,在宝丰县委、县政府的大力支持下,该县已建成和正在建设君文湿地公园五人制足球场、县二高足球场等各类足球场6处。2015年,宝丰县二高、周庄小学被教育部第一批授牌为足球特色学校,目前该县还有多所具备条件的中小学正在积极申报。

宝丰县足球协会将以各种比赛为契机,最大限度地宣传动员,让群众了解足球、热爱足球、参与足球运动,形成合力,促成全民参与的良好局面;积极探索好的发展思路,不断完善自身建设;开展阳光体育活动,激发青少年对足球的兴趣,为足球进校园作贡献。

《石龙区志(1991-2000)》 《石龙区年鉴2016》出版发行

本报讯(记者张鸿雨)4月17日,石龙区地方志办公室传来消息,《石龙区志(1991-2000)》和《石龙区年鉴2016》由中州古籍出版社出版发行。

石龙区曾于20世纪90年代编修了第一部志书《西区志》,此次出版的《石龙区志(1991-2000)》是该区第二部志书。《石龙区志(1991-2000)》全书920千字,采用“横分竖写、条块结合”的方法,客观全面地记述了1991年至2000年十年间,石龙区政治、经济、文化、社会各方面的发展成就,展示了石龙区的气

质、风格和精神面貌,是人们了解石龙区的一部百科全书。

《石龙区年鉴2016》是石龙区历史上第一部年鉴,全书510千字,该书全面、系统、客观、准确地记载了2015年1月1日至12月31日(为保持连续性和完整性,个别事项的记述时间有适当上溯或下延)石龙区经济社会发展基本情况,全面记载了2015年度全区的新成就、新事物、新趋势和新经验,为社会各界了解和研究石龙区提供了现实服务和历史借鉴。《石龙区年鉴》计划自今年起每年出版一卷。

宝丰县李庄乡举办冯异孝廉文化节

本报讯(记者巫鹏 通讯员马俊歌)4月17日,来自辽宁、贵州、山东、安徽等省和我省郑州、驻马店等地以及我市的冯氏宗亲200余人,齐聚冯异故里——宝丰县李庄乡冯异园,参加第五届冯异孝廉文化节,寻根问祖,拜谒先人,共话孝廉家风。

出生于父城(今李庄乡)的冯异在东汉政权建立过程中,率兵荡河北、征陕西、兵临长安,攻城拓地、战功卓著,同时又深明大义、高风亮节,被世人誉为“大树将军”。

山东省的冯进力先生提前两天赶到宝丰,参加大树堂冯异孝廉文化节,谈及感受,他说:“作为大树堂冯氏子孙,我今后会联系更多的大树堂后人前来寻根,共同保护好、宣传好冯异孝廉文化。希望通过此次活动,进一步加强社会各界对冯异孝廉文化的了解。”

近年来,李庄乡先后投入资金200余万元完善冯异园基础设施建设。此前,冯异孝廉文化节已举办了4次。

树将军”。

出生于父城(今李庄乡)的冯异在东汉政权建立过程中,率兵荡河北、征陕西、兵临长安,攻城拓地、战功卓著,同时又深明大义、高风亮节,被世人誉为“大树将军”。

近年来,李庄乡先后投入资金200余万元完善冯异园基础设施建设。此前,冯异孝廉文化节已举办了4次。



4月17日,浙江队选手孙杨在比赛中。

山东青岛闭幕。在男子1500米自由泳决赛中,浙江队选手孙杨以15分04秒15的成绩夺冠。新华社记者 朱峰 摄



4月16日,勇士队球员库里庆祝得分。当日,在2016-2017赛季NBA季后赛首轮第一场比赛中,金州勇士队主场以121:109战胜波特兰开拓者队,大比分1:0领先。

新华社/美联

《速度与激情8》 强势登顶北美周末票房榜

新华社洛杉矶4月16日电(记者高山)环球影业出品的《速度与激情8》自14日开画以来,周末的北美票房收入超过1亿美元(1美元约合6.87元人民币),强势登顶北美周末电影票房榜。

票房统计机构comScore公布的数据显示,在北美以外的电影市场,《速度与激情8》周末收入超过4.32亿美元。该片5.325亿美元的全球票房总收入也刷新了《星球大战:原力觉醒》2015年创下的开画首周末5.29亿美元的全球票房收入纪录。

目前《速度与激情》系列的8部电影总已经在全球吸金超过39亿美元,成为环球影业最赚钱的系列电影。据估计,《速度与激情8》有望突破全球票房总收入10亿美元大关。环球影业已经宣布将拍摄《速度与激情9》和《速度与激情10》,两片将分别在2019年和2021年上映。

《速度与激情8》的票房遥遥领先于在北美周末票房榜上排名第二的梦幻工厂动画片《宝贝老板》,后者上映第三个周末票房收入预计为1550万美元。

排名第三的是迪士尼公司的《美女与野兽》,收入预计为1360万美元。该片上映以来在全球电影市场的票房总收入已经突破10亿美元。

排名第四和第五的分别是索尼动画片《蓝精灵:寻找神秘村》和华纳兄弟的《三个老枪手》。

“最帅老头”王德顺的81岁与18岁

从出生那天算起,王德顺老爷子即将年满81岁了,但是从精神状态来看,这位耄耋老人与18岁的年轻人无异。

与老爷子的采访约在了北京朝外SOHO的一家音乐培训中心,尽管对于老爷子精神矍铄的状态早有耳闻,但见到他那一刻,还是无法将眼前这位衣着时尚、忘我地打着碟的“老DJ”与81岁的高龄联系在一起。据王德顺的夫人赵爱娟女士介绍,老爷子每天都要去参加一个音乐节,最近每天都要花两个小时练习。

“可别小看这个打碟,他一站就是两个多小时,而且注意力还要格外的集中,体力一般的人还真坚持不下来。”赵女士说。做DJ、玩打碟是王德顺去年开始的一项爱好,刚开始是看女儿玩,偶然的机会自己也想试试,看看自己能不能打,这一打还真就喜欢上了。

“玩打碟”初衷是为了“玩”,其实也是在挑战自我,挑战年龄。人的年龄是老天爷掌控的,一年一年你不衰老。但是心态是可以自己掌控的,你可以让自己的心态不衰老,我认为心态年轻的一个重要体现就是看你敢不敢做没有做过的事情,敢不敢跨进之前没有涉足过的领域。”老爷子说。

2015年中国时装周上,光着膀子、领着一群模特上台的王德顺一夜爆红。当时79岁高龄的他身形健美、胸肌赫然,被称为中国“最帅老头”“老型男”“老鲜肉”。而这样的好身材,来源于老



王德顺(资料图)

爷子常年对运动的坚持。就在最近,他还成为某运动品牌的代言人,和国家女排的美女队长惠若琪等人一起出现在了广告里。

“我喜欢许多运动,滑冰、游泳、健身,还学过击剑、乒乓球、足球。我认为运动

是一个人精神活力的体现,你看那些热爱运动的人,你能从他身上感受到那种活力和一种积极的生活态度。这种积极的态度甚至会影响到他的工作和生活的其他方面。”老爷子说,“有些人在我的微博下面留言说:‘您都80岁了还在健身房,我怎么躺得住,我也要健身。’我觉得我的运动生活能影响一些年轻人,让他们参与到运动的行列中来,我感到很欣慰。”

在众多的运动项目中,老爷子对滑冰有着特殊的感情。出生于沈阳的他从十几岁就开始滑冰,工作以后就少了,停了40年,60岁以后又把滑冰捡了起来,到现在又滑了近20年。老人说,中国将在2022年举办冬奥会,对他来说是一件大好事。

24岁演话剧,49岁开始“北漂”,50岁为了哑剧表演走进健身房,60多岁后还成功出演了一场又一场的“活雕塑”。王德顺的这一生可谓经历丰富,用他自己的话说,他没有虚度年华,没有浪费生命,这一辈子活得充实。

“我曾经说过,当你想说‘太晚了’这句话的时候一定要谨慎,因为它很有可能只是你退缩的借口。没有什么晚不晚的,你想做的事情都不晚,你不想做的事情你才会找很多借口不去实践它。我希望有更多的人做你想做的事情,不要畏惧挑战,被挑战,也许就能成功。”

就像王德顺自己一样,把81岁的年纪活出了18岁的样子。(新华社北京4月17日电)

主帅孔蒂:切尔西夺冠概率只有50%

新华社伦敦4月16日电 在率领切尔西客场0:2不敌曼联后,主教练孔蒂16日赛后表示,“蓝军”接下来将面对“6个决赛”,英超夺冠概率只有50%。

在16日赛前,切尔西希望能重新确立7分的领跑优势,以压制第二名热刺队,但在老特拉福德输给曼联后,“领头羊”的优势仍为4分。

打完32轮后,切尔西在本赛季还剩6场英超比赛,其中的对手仅有一支是前七名球队(埃弗顿),可以说,争冠主动权

依旧掌握在“蓝军”手中。不过,孔蒂表示,他们不再是绝对的夺冠热门。

“可以想象,从现在到结束,我们将面对‘6个决赛’,”孔蒂说,“联赛现在的争夺形势很开放,我们只有50%的可能性赢得冠军。”

孔蒂同时表示,球队输得无话可说,他将承担失利的主要责任,因为他未能足够激励起队员。他说:“我们必须投入巨大的热情去面对这6场比赛。如果赢了,我们肯定自豪。否则我们将为另外

一支球队鼓掌。”

另一方面,穆里尼奥在率领曼联击败他的老东家后表示,自己并没有特别的情绪去宣泄。

“他们是英格兰防守反击最好的球队,我们非常有效地限制住了他们,”穆里尼奥说,“我感到开心,并不因为对手是切尔西,而是我们需要这三分。其实,领头羊是切尔西还是其他球队,并无关系,重要的是我们令人信服地击败了对手,这一点没人能质疑。”